

開荒辦道學習多 結業訪道之旅記實(中)

◎ 林珊如

(接上期)

知足感恩 深切體悟

經過約莫40分鐘車程，抵達位於茶膠省的發一天恩道場「慧道中堂」。同樣是整齊劃一的歡迎隊伍，一眼望去都是小道親——未來的生力軍，熱情地唱著中文歡迎歌曲，又讓我們有回家的感覺。這是一個有著大庭院的道場，主建築是兩層樓的莊嚴建物。這些當地的小道親們，道齡從一、兩個月到一、兩年都有，住在這裡學習道場禮儀、服務與中文。一開始的參駕與接駕，都由中堂的小道親們執禮，整齊劃一的禮節動作，莊嚴而隆重；「作揖、跪……」等口令鏗鏘而有力，聽說是他們學中文的第一個句子，令人肅然起敬！

而這裡的坤道陳幸英點傳師是一位相當節儉的修道者，每餐就只有一道菜，為了孩子們的營養，還特別多準備了花生米給孩子們補充體力！自

接獲我們將來訪的訊息起，陳點傳師與廖陳弘講師（點傳師兒子）就開始跟小道親們商量如何做好招待，讓我們賓至如歸。於是從準備招待的食物起，都是小道親們巧思的傑作，親手料理融合當地特色的素食佳餚，擺滿了兩條長桌的食物與蔬果，像是藝術品般的擺盤，這可能是他們可以吃上一、兩星期的菜量了，卻如此熱情地準備出來以招待訪客，讓我們實在感動萬分。



▲ 小道親整齊劃一的禮節動作。

席間聽中堂的一位黃玉霞講師分享：說自己很像臺灣的原住民、柬埔寨的灰姑娘！剛開始接到指示要去國外開荒幫辦，就前往泰國，在飛機上不爭氣地一直哭著；然後再輾轉來到柬埔寨，人生地不熟，不知從何做起。剛到當地道親家拜訪，所盛的水是黃黃、紅紅的，還有小蟲子在裡頭，但仍然要不失禮地喝下去；遇到雨季時，半夜都要趕快起床接水、洗刷、清潔……，等做好時，已經天亮了！因此真正體驗到了珍惜所有資源，知足而感恩。我們聽著，也深刻地感受到國外開荒的辛苦與真心付出。

接著，小道親們共有五、六個表演節目，等著我們欣賞。他們如火如荼地已準備了兩週，每個節目前的進場排班與禮儀，在在都是我們學習的榜樣；感性的、俏皮的、柔中帶剛的不同中文曲目，都各有特色地呈現出來，看他們唱著中文道歌且搭配表演，真的令人敬佩！

之後又參觀了搭建在中堂庭院內的幾個茅草屋，裡面有像臺灣早年的廚灶、水井等；他們日常用的廚具、自己DIY的教室桌椅和黑板，甚至涼亭，真的都是純手工耶！如此親力親為地過著自立而樸實的生活，使人回歸自然。透過團體分工、付出一

己之力，如此在小道親們的心中種下「道」的種子，培養出腳踏實地的做事態度；之後離開中堂去找工作後，也必定能夠循規蹈矩、踏實做事，更能有機緣再回到中堂來幫辦。

一中之子 一師之徒

帶著回歸原點的心情，滿是不捨地出發到下一站，融入市區的道場——發一天元道場「長聖德緣宮」。外觀看起來像平凡的建物，但一走進去別有洞天！從原本早期的中堂，再陸續買下鄰房加以擴建；四樓的中堂寬闊而莊嚴，現代化設備齊全，可見在這裡深根努力了一段時間。這裡常駐的是年輕的坤道張莉莉點傳師，之前身體微恙，但有道的力量支持著，現在可以神采奕奕地與我們分享她的修辦經驗。

當地前賢準備可口的下午茶、令人回味的新鮮南瓜汁，熱呼呼的，讓我們心頭跟著暖暖的！這裡也栽培當地的年輕小道親，他們各個有禮、



▲ 長聖德緣宮的中堂莊嚴宏偉。

嚴謹，在交流的過程，都站在兩旁護持，道氣充滿。透過張點傳師的分享，讓我們了解到前賢一步一腳印、經年累月的修辦過程；目前在柬埔寨已有道務中心，金邊市從原本300多間中堂，道務發展至今，有1000多間中堂了。中堂之間定期互相交流、推動道務，開展有成，令人敬佩。當地的前賢也準備了節目，配合投影畫面，唱了幾首中文、柬文道歌，優美的歌聲唱進每個同修心坎裡，也讓我們的心融在一起了，大家都是一師之徒、一中堂之子啊！

傍晚回到金邊中堂，開始準備五天外宿的行李及辦道相關物品與文具。22時（臺灣時間23時）進行早獻後，盡快就寢。隔日清晨3點起床，在大雨滂沱伴隨下，快速地將所有行李拿上車，當地的8位優秀柬埔寨前賢（乾道——郭雙順、金曜、龍速興、金達拉；坤道——金滿、黃萍、楊莉蘭、文莉茹等學長，大都是在學的大學生），也準備就緒，4時準時出發。

啟程不久至餐店取早餐後，開始往北行駛約莫8小時的車程，預計中午左右抵達班迭棉芷省。中途兩次停車休息、接近大自然。沿途到處可看見家家養著牛隻與家畜、綠油油的農村風光，令人心曠神怡，天氣也好得不得了。早餐小餐盒、中餐飯糰都在車

上用，真是讓總務組辛苦了，大伙兒都用得很滿足。

辦道第一站

中午左右抵達目的地——位於班迭棉芷省，金曜學長的大表姊家，這是一個馬路旁邊、看似有小店面的住家。點傳師先至店後方的2樓勘查臨時中堂的場地，確認後，同修們就手腳俐落地將所須用具搬下車；於1樓的入口擺設兩張摺疊桌及一些椅子準備掛號填表，並將2樓場地整理乾淨，開始佈置臨時中堂；烹煮地點則在1樓中後段。接著大家就開始拜訪左右鄰居，進行陌生度眾，每1~2位學長搭配1位東國前賢成為一組後就出發。

這是一段新鮮的經驗，透過東文道義宣傳單、東國前賢說明，學長們各個展開和藹可親的笑容，中、英文夾雜加上比手畫腳，竟然開始陸續有



▲ 小店面變成掛號報到處。



▲ 新求道親等候填表掛號。

人來報名了，真令人感動！

開始辦道之後，慢慢發現：新求道親掛號後等待求道、辦事人員點名確認求道人、時辰內不同梯次乾童坤女名單和引保師名單的整理、求道卡填寫、表文填寫及配合辦道流程、求道卡及福氣米發放、功德費收整紀錄等作業，每一項都必須環環相扣。由於我們不懂東文，必須要由當地前賢們確認、填寫，因此首場的掛號填表有些手忙腳亂，過程中不斷浮現各種問題！但是可以發現辦事員們，不論東國前賢或中級部的學長都能靜下心來、耐著性子，盡可能亂中有序地力求圓滿。期間也發現東國前賢們全方位的才能，一會兒陌生度眾、一會兒支援掛號填表、一會兒擔當三寶的講者，有的則支援辦道過程的翻譯，只要站在哪個位置，就能適切地擔任其

角色，實在是優秀的辦事員，每一位都是值得我們見賢思齊、自我勉勵的對象。

下午太陽持續普照，二樓臨時中堂的辦道現場空間較狹小，隨著求道人不斷增加，悶熱浮躁的氣息充滿，孩子們有些忍不住就嚎啕大哭，辦事員們想辦法安撫他們，或發糖果、或扮鬼臉地轉移他們的注意力，讓其心情靜下來，使辦道過程繼續順利進行。所有辦事人員即使汗如雨下，整個衣服、道袍都濕透了，仍然行禮如儀；尤其龍點傳師全程都站著，一點也沒有顯露疲憊，果然是修道人的道骨風範！令小後學們敬佩不已，也提醒自己更是要站得直挺挺的。或許過程中有些小插曲，點傳師也直接給予慈悲指正，在在令我們警惕自己要多留心。

到了17時左右，結束今天的辦道，共有100多眾有緣人得道，令我們感到不可思議，這都是天恩師德啊！接著大家手腳俐落地分工收拾用具與恢復場地；感謝借我們辦道場地的人家後，搭乘遊覽車前往需3小時車程的奧多棉芷省住宿旅店。

在車上，擔任學術活動組組長的賴秀環學長與組員檢討今日掛號填表的流程，並核對所有的求道及引保資

料；同時也發現所攜帶的掛號表單及表文，僅在這天就用去大半，於是得在當晚想辦法補齊，因為之後還有4天的辦道旅程呢！

終於到了下榻旅店，分配寢室後，點傳師、講師及執秘們還繼續商討明日辦道的地點；原先安排的地點臨時有些狀況，想跟旅店老闆商量看看，是否能借這間旅店的場地來辦道……。

學術活動組學長們在陸續盥洗後，就開始夜間的工作：DIY乾童坤女掛號單、黏接並摺表文，由邱齡瑩學長親筆抄寫表文，笑著直說：這是上天給她多練寫表文的機會啊！雖然睡眼惺忪，但仍然提起精神、把握時間趕工。不禁也自我提醒，出外辦道得預備多一點用具，才不會臨場趕工，這都是經驗啊！

辦道第二站

隔日一大早，又是一個晴朗的日子！廚務總務組學長們，5點多就起床準備早餐，旅店老闆借給我們廚房與用餐的地方，真是好感恩啊！6點半用早膳，請老闆跟我們一起用餐並順便再次商量，確定在旅店頂樓開設臨時中堂事宜。7點半～8點半各組開始分頭準備工作，這個頂樓場地真是不錯，臨時中堂與三寶講述的空間都很寬敞、通風，還可以俯瞰樓下的情形；1樓掛號填表的地方也可遮蔭，一切準備就緒，開始獻供、請壇。

這時當地前賢及中級部學長們也開始出發去陌生度眾，原本以為這裡是個偏僻的鄉間旅店，可能不會有太多的有緣人，但真的不能自我設限！上天慈悲，附近有所學校，這天剛好是學生們在亡人節前最後一天上課，



▲ 邱齡瑩學長親筆抄寫表文。



▲ 旅店頂樓寬敞的辦道空間。



▲ 以最可親的笑容陌生度眾。

只進行2小時結業式就放學回家了；因此，路旁迎面而來的都是穿著整齊制服——白衣、黑褲或黑長裙，騎著單車的學生們。哇！太好了，馬上揮手致意使停下車來，東國前賢與中四學長及老菩薩們發揮親和力，跟他們說明求道的好處，邀請跟著我們一起來拜拜，於是，一大票的學生就這樣陸續來到旅店報名求道，真的又是天恩師德啊！

這天掛號填表調整作業模式，組員們也有點經驗了，因此配合起來明顯進步許多。由於表文「彌足珍貴」，因此填寫乾童坤女新求道人姓名的方式，作了一點修正；填表掛號和辦道過程的聯繫與三寶講述後，求道卡和福氣米的發放作業，也都順暢許多；跟東國學長的配合當然更有默契了！

中午輪流用餐後，持續度眾、辦道；只要看到騎車經過的當地人，我們都不放棄地揮手致意，請他們停車，並邀請進入求道。中間還有前來關切的看似治安單位的人，表情嚴肅地討論著是否要我們停止活動，但透過當地前賢的溝通，過不了一會兒就散去了。

整個辦道過程順利圓滿，整天下來共有240多眾求得寶貴大道，感恩諸天仙佛的護持。下午3時左右，結束辦道，謝恩、送駕，整理、清潔場地後，感謝旅店老闆的善心，也祝福他平安健康、生意興隆，種下未來成為道中人才的善因緣。

接著趕緊踏上下一站，目標：柏威夏省旅店。車程約有5個小時，因此，為了增添旅途的趣味，由執秘起頭，原本昏昏欲睡、卻被挖起來的陳絲玲學長接著主持車上節目，鼓舞每位學長起身表現一下，說說這幾天的心得，並且開開嗓唱出首首動人的道寄韻律。當地的前賢們，也不吝惜地一展歌喉，欲罷不能，令人精神振奮不已，在國外聽到熟悉的中文道歌，更倍感溫馨與齊心，大伙兒沉浸在曲調優美、道氣充滿的歌聲中。尤其是令人印象深刻的蕭啟一學長，唱起道歌特別有韻味，聲音、表情都很投

入，有別於在上課時的感覺。打破所有隔閡，車上氣氛就像「彌勒之光、四海一家」一樣和諧融洽，也讓龍點傳師「龍心大悅」，開心地貢獻了一、兩首道歌同樂，這不就是人間天堂嗎！

傍晚到達一處加油站休息，有些學長走去附近人家借用廁所，走過高架屋一樓、小心跨過泥漿小池上的長木板到戶外。哇！附近長滿地瓜葉、野菜……，伴著夕陽，好不愜意；廁所也很乾淨、無味道，真幸福！接著繼續踏上旅程，在車上用晚膳，飯後繼續我們的車上娛樂，快樂唱道歌，開開心心、歡歡喜喜、不知不覺就到了柏威夏省。

在將到下榻旅店的路上，先下車拜訪村長，找尋隔天可以辦道的場

地。哇～這個村子相當環保，時間一到，整條街的街燈都暗下來節電；因此，我們拿著手電筒照路，走到村裡頭一處可能的地點勘查場地。之後就啟程到旅店，已經是晚上9點了。

分配住宿房間後，趕緊輪流盥洗，學術組又開始進行夜間的工作。這天，東國學長們找到影印店，幫我們影印4種不同顏色的掛號單，真的是太好了！我們只要手工加上乾童坤女的編號即可；並繼續黏接表文、親寫表文等；也請柬埔寨的學長們輪流使用筆電，以東文登打這兩天求道者的姓名與資料。每位學長都帶著「黑輪」（黑眼圈），但都表現出使命必達的精神，真令後學敬佩不已！再抬頭一看，已經是凌晨1點半！

（續下期）



▲ 感受國外開荒的艱辛與真心付出。